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Актуальні проблеми юридичної освіти
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ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ВИБОРЧИХ ПРАВ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ  
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Стаття присвячена дослідженню проблем забезпечення реалізації виборчих прав громадян 
України в умовах воєнного стану та під час підготовки до проведення перших післявоєнних 
виборів. Актуальність теми зумовлена тим, що станом на сьогодні законодавство України 
не передбачає проведення загальнонаціональних виборів у період дії воєнного стану, що при-
зводить до відтермінування реалізації громадянами активного та пасивного виборчого права. 
Водночас тривала збройна агресія, масштабні міграційні процеси та мобілізація значної час-
тини населення формують нові виклики для організації виборчого процесу у майбутньому. 
У статті особливу увагу приділено проблемам забезпечення виборчих прав громадян України, 
які перебувають за межами держави, внутрішньо переміщених осіб, а також військовослуж-
бовців, участь яких у виборчому процесі може бути ускладнена через безпекові, організаційні 
та правові чинники. Проаналізовано вплив масової еміграції населення, зміни місця прожи-
вання громадян, руйнування виборчої інфраструктури та особливостей проходження військо-
вої служби на можливість реалізації виборчих прав. Обґрунтовується необхідність удоско-
налення правового регулювання виборчого процесу з метою створення ефективних механізмів 
забезпечення виборчих прав зазначених категорій громадян як у разі можливого проведення 
виборів під час воєнного стану, так і в процесі організації перших післявоєнних виборів.

Ключові слова: виборчі права громадян, виборчий процес, воєнний стан, післявоєнні 
вибори, внутрішньо переміщені особи, громадяни України за кордоном, військовослужбовці, 
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Постановка проблеми. Повномасштабна 
збройна агресія росії проти України та запро-
вадження воєнного стану суттєво вплинули на 
функціонування демократичних інститутів дер-
жави, зокрема на реалізацію громадянами консти-
туційних виборчих прав. В умовах воєнного стану 
проведення загальнонаціональних виборів зако-
нодавством України не передбачено, що фактично 
призводить до тимчасового відтермінування 
реалізації громадянами активного та пасивного 
виборчого права. Водночас тривалість воєнного 
стану, масштабні соціальні трансформації та зна-
чні демографічні зміни створюють нові виклики 

для забезпечення виборчих прав громадян у май-
бутньому.

Одним із ключових наслідків війни стали 
масові переміщення населення як всередині дер-
жави, так і за її межами. Значна кількість гро-
мадян України була змушена залишити місце 
свого постійного проживання та набула статусу 
внутрішньо переміщених осіб, тоді як мільйони 
громадян тимчасово перебувають за кордоном. 
Одночасно значна частина населення проходить 
військову службу у Збройних Силах України 
та інших військових формуваннях. Усі зазна-
чені обставини суттєво ускладнюють реалізацію 
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виборчих прав відповідних категорій громадян та 
створюють нові правові й організаційні виклики 
для держави.

Особливої актуальності набуває питання забез-
печення виборчих прав громадян України у кон-
тексті можливих змін до виборчого законодав-
ства або під час організації перших післявоєнних 
виборів. Масова еміграція населення, зміна місця 
проживання значної кількості громадян, мобілі-
зація населення та руйнування інфраструктури 
можуть суттєво вплинути на організацію вибор-
чого процесу та створити ризики для повної реа-
лізації принципів загального, рівного і вільного 
виборчого права.

У зв’язку з цим особливого значення набу-
ває наукове дослідження проблем забезпечення 
виборчих прав громадян України, які перебува-
ють за кордоном, внутрішньо переміщених осіб 
та військовослужбовців. Вирішення зазначених 
проблем є необхідною передумовою для забезпе-
чення демократичності майбутніх виборів, їх легі-
тимності та відповідності конституційним прин-
ципам народовладдя.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика реалізації виборчих прав грома-
дян традиційно посідає важливе місце у наукових 
дослідженнях з конституційного та виборчого 
права. У національній юридичній науці питання 
правового регулювання виборчого процесу, гаран-
тій реалізації виборчих прав громадян, а також 
функціонування виборчих систем досліджували 
багато вітчизняних науковців.

Зокрема, значний внесок у розвиток тео-
рії виборчого права зробили такі вчені, як 
О. Діденко, О.Айвазовська, Ю. Барабаш, О. Мар-
целяк, М. Ставнійчук, В. Федоренко, В. Шаповал, 
А. Магера, Ю. Ключковський та інші. У їхніх пра-
цях розглядаються конституційні засади вибор-
чого права, принципи організації виборчого про-
цесу, а також проблеми удосконалення виборчого 
законодавства України.

Після початку повномасштабної війни проти 
України у 2022 році у науковому середовищі акти-
візувалися дослідження, присвячені проблемам 
проведення виборів у воєнний та післявоєнний 
періоди. У сучасних наукових публікаціях аналі-
зуються питання можливості проведення виборів 
під час воєнного стану, перспективи організації 
перших післявоєнних виборів, а також проблеми 
участі у виборчому процесі окремих категорій 
громадян, зокрема внутрішньо переміщених 
осіб, громадян України, які перебувають за кор-
доном, та військовослужбовців. Разом із тим слід 

зазначити, що попри наявність значної кількості 
наукових праць, присвячених виборчому праву, 
комплексне дослідження проблем забезпечення 
виборчих прав громадян України в умовах воєн-
ного стану, з урахуванням масштабних міграцій-
них процесів та особливостей участі у виборах 
окремих соціальних груп населення, залишається 
недостатньо розробленим у сучасній юридичній 
науці. Саме тому подальше наукове осмислення 
зазначеної проблематики набуває особливої акту-
альності в контексті підготовки до майбутніх 
виборів в Україні.

Постановка завдання. Метою цієї статті 
є дослідження основних проблем забезпечення 
реалізації виборчих прав громадян України в умо-
вах воєнного стану, а також визначення правових 
і організаційних викликів, які можуть виникнути 
під час підготовки та проведення перших післяво-
єнних виборів. Особлива увага приділяється ана-
лізу проблем участі у виборчому процесі окремих 
категорій громадян, зокрема громадян України, 
які перебувають за межами держави, внутрішньо 
переміщених осіб та військовослужбовців.

Виклад основного метаріалу. Право грома-
дян брати участь у виборах є одним із фундамен-
тальних політичних прав людини та важливою 
складовою принципу народовладдя. Реалізація 
цього права забезпечує можливість громадян без-
посередньо впливати на формування органів дер-
жавної влади та місцевого самоврядування, що 
є необхідною умовою функціонування демокра-
тичної держави.

Конституційні засади реалізації виборчих прав 
громадян України визначають, що народ здійснює 
владу безпосередньо та через органи державної 
влади і органи місцевого самоврядування [1]. 
Однією з основних форм безпосереднього здій-
снення народовладдя є вибори, які повинні про-
водитися на основі загального, рівного і прямого 
виборчого права шляхом таємного голосування. 
Виборчі права громадян включають активне 
виборче право, тобто право обирати, та пасивне 
виборче право – право бути обраним до органів 
державної влади.

Основні засади організації та проведення 
виборів в Україні визначаються виборчим зако-
нодавством, яке регламентує порядок форму-
вання виборчих комісій, ведення Державного 
реєстру виборців, організацію голосування та 
встановлення результатів виборів. Виборче 
законодавство також визначає механізми забез-
печення реалізації виборчих прав громадян та 
гарантії їх захисту [3].
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Водночас запровадження воєнного стану ство-
рює особливі правові умови функціонування дер-
жави та її інституцій. Воєнний стан є особливим 
правовим режимом, який передбачає можливість 
тимчасового обмеження окремих прав і свобод 
людини та громадянина з метою забезпечення 
оборони держави, захисту її територіальної ціліс-
ності та національної безпеки. 

У період дії воєнного стану законодавство 
України не передбачає проведення загальнонаці-
ональних виборів, що обумовлено необхідністю 
забезпечення безпеки громадян та стабільності 
функціонування державних інституцій [2].

Разом із тим тривала дія воєнного стану, а також 
масштабні соціальні й демографічні зміни, спри-
чинені війною, створюють нові виклики для 
забезпечення реалізації виборчих прав громадян 
у майбутньому. Масове переміщення населення, 
перебування значної кількості громадян за меж-
ами держави, мобілізація значної частини насе-
лення та руйнування інфраструктури можуть сут-
тєво вплинути на організацію виборчого процесу 
після завершення воєнного стану.

У зв’язку з цим особливого значення набуває 
необхідність адаптації виборчого законодавства 
до нових суспільних умов та розроблення ефек-
тивних механізмів забезпечення реалізації вибор-
чих прав громадян під час проведення майбутніх 
виборів [8]. Особливої уваги потребують питання 
забезпечення участі у виборчому процесі грома-
дян України, які перебувають за кордоном, вну-
трішньо переміщених осіб та військовослужбов-
ців, оскільки саме ці категорії населення можуть 
зіткнутися з найбільшими труднощами у реаліза-
ції своїх виборчих прав.

Проблеми забезпечення виборчих прав гро-
мадян України, які перебувають за кордоном. 
Одним із найбільш суттєвих викликів для майбут-
нього виборчого процесу в Україні є забезпечення 
реалізації виборчих прав громадян, які перебува-
ють за межами держави. Повномасштабна війна 
спричинила безпрецедентні міграційні процеси, 
унаслідок яких мільйони громадян України тим-
часово виїхали за кордон. Значна частина цих осіб 
зберігає громадянство України та відповідно має 
право брати участь у виборах, однак їх фактична 
участь у виборчому процесі може бути суттєво 
ускладнена низкою правових і організаційних 
факторів.

За даними Міністерства закордонних справ 
України станом на 21 червня 2023 року, за кор-
доном перебувало близько 8,177 млн україн-
ців. Майже 63% українців, які перебувають за 

кордоном, – це дорослі, 22% – діти віком до 
18 років. Вік ще 15% осіб не уточнено. Варто 
зазначити, що тільки один із 16 українців за 
кордоном перебуває на консульському обліку: 
станом на 21 червня 2023 року таких громадян 
налічувалося трохи більше ніж 493 000, 88% із 
яких – повнолітні. Згідно з останніми оновле-
ними даними УВКБ ООН станом на 23 серпня 
2023 року в усьому світі зареєстровано 6 196 
600 українських біженців, із яких 5 829 600 
перебувають у Європі та 367 000 – за її меж-
ами. Більшість українців подали заявки для 
отримання тимчасового захисту або статусу 
за схожими державними програмами захисту 
у Європі. Тож близько п’ятої частини громадян 
України проживають за кордоном, і переважна 
більшість із них є біженцями, які виїхали після 
початку повномасштабної збройної агресії Росії 
в лютому 2022 року та подали заявки на отри-
мання тимчасового захисту або схожого статусу 
переважно в європейських країнах [10, с. 9–10].

Однією з основних проблем є обмеженість 
існуючої системи організації голосування гро-
мадян України за кордоном. Традиційно голосу-
вання таких виборців здійснюється на виборчих 
дільницях, створених при дипломатичних пред-
ставництвах та консульських установах України. 
Проте кількість таких дільниць є відносно неве-
ликою порівняно з реальною кількістю громадян 
України, які перебувають за кордоном. Це може 
призвести до значного перевантаження виборчих 
дільниць, ускладнення доступу виборців до голо-
сування та, як наслідок, фактичного обмеження 
реалізації їхніх виборчих прав.

Додатковою проблемою є питання обліку 
виборців та актуалізації даних про їх місце пере-
бування. Значна кількість громадян, які виїхали 
за кордон у зв’язку з війною, перебуває там тим-
часово та не завжди проходить процедури кон-
сульського обліку. У таких умовах органи, від-
повідальні за ведення реєстру виборців, можуть 
не володіти повною та актуальною інформацією 
про фактичне місце перебування значної частини 
громадян, що ускладнює організацію їх участі 
у виборчому процесі [15].

Крім того, важливою проблемою є геогра-
фічна віддаленість виборчих дільниць від місць 
проживання виборців. У багатьох країнах гро-
мадяни України проживають на значній відстані 
від дипломатичних установ, що може створювати 
істотні труднощі для їхньої участі у голосуванні. 
У разі проведення перших післявоєнних виборів 
ці обставини можуть призвести до значного зни-
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ження рівня участі громадян України, які перебу-
вають за кордоном, у виборчому процесі.

У зв’язку з цим особливої актуальності набу-
ває питання вдосконалення правових механізмів 
забезпечення виборчих прав громадян України за 
кордоном. Йдеться, зокрема, про можливість роз-
ширення мережі закордонних виборчих дільниць, 
спрощення процедур включення громадян до 
списків виборців, а також запровадження додат-
кових механізмів голосування, які могли б забез-
печити більш широкий доступ громадян до участі 
у виборах. Реалізація таких заходів є важливою 
передумовою забезпечення принципу загального 
виборчого права та демократичності майбутніх 
виборів в Україні.

Проблеми забезпечення виборчих прав вну-
трішньо переміщених осіб. Ще однією важли-
вою категорією громадян, реалізація виборчих 
прав яких може бути суттєво ускладнена в умовах 
війни та після її завершення, є внутрішньо пере-
міщені особи. Унаслідок бойових дій значна кіль-
кість громадян України була змушена залишити 
місця свого постійного проживання та переміс-
титися до інших регіонів держави. Така ситуація 
створює низку правових і організаційних проблем 
для реалізації виборчих прав зазначеної категорії 
громадян.

Однією з ключових проблем є питання визна-
чення виборчої адреси внутрішньо переміщених 
осіб. Традиційно виборча адреса громадянина 
пов’язується з місцем його зареєстрованого про-
живання, однак у випадку внутрішньо перемі-
щених осіб фактичне місце проживання часто не 
збігається з місцем офіційної реєстрації. У таких 
умовах виникають труднощі з включенням вибор-
ців до відповідних списків виборців та визначен-
ням виборчої дільниці, на якій вони можуть реалі-
зувати своє право голосу.

Крім того, значна частина внутрішньо перемі-
щених осіб може не мати можливості повернутися 
до місця свого попереднього проживання через 
триваючі бойові дії або руйнування житлової інф-
раструктури. У таких умовах організація голосу-
вання за місцем попередньої реєстрації може бути 
фактично неможливою, що створює ризики для 
реалізації принципу загального виборчого права.

Суттєві труднощі можуть виникати також 
у зв’язку з необхідністю актуалізації даних у Дер-
жавному реєстрі виборців. Масове переміщення 
населення, зміна місця проживання та значна кіль-
кість громадян, які не здійснили офіційної зміни 
виборчої адреси, можуть призвести до невідпо-
відності даних реєстру фактичному місцю прожи-

вання виборців. Це, у свою чергу, ускладнює орга-
нізацію виборчого процесу та створює додаткове 
навантаження на органи адміністрування виборів.

У зв’язку з цим забезпечення виборчих прав 
внутрішньо переміщених осіб потребує удоско-
налення правових механізмів організації голо-
сування для цієї категорії громадян. Важливими 
напрямами вирішення цієї проблеми можуть 
стати спрощення процедур зміни виборчої адреси, 
забезпечення належної актуалізації даних реєстру 
виборців, а також створення організаційних умов 
для голосування внутрішньо переміщених осіб за 
місцем їх фактичного проживання під час прове-
дення майбутніх виборів.

Проблеми забезпечення виборчих прав вій-
ськовослужбовців. Окрему групу громадян, реа-
лізація виборчих прав яких може бути суттєво 
ускладнена в умовах воєнного стану та під час 
проведення перших післявоєнних виборів, ста-
новлять військовослужбовці. З початком повно-
масштабної збройної агресії значна частина гро-
мадян України була мобілізована до лав Збройних 
Сил України та інших військових формувань, 
що обумовлює необхідність створення належних 
умов для реалізації ними виборчих прав [15].

Особливості проходження військової служби 
можуть створювати низку практичних перешкод 
для участі військовослужбовців у виборчому про-
цесі. Значна частина військовослужбовців виконує 
бойові завдання безпосередньо в районах ведення 
бойових дій або на територіях, де існують підви-
щені безпекові ризики. За таких умов організація 
голосування може бути суттєво ускладнена або 
навіть неможлива з огляду на загрози для життя 
і здоров’я як військовослужбовців, так і членів 
виборчих комісій.

Крім того, проблемним є питання визначення 
виборчої адреси військовослужбовців та їх вклю-
чення до списків виборців. Під час проходження 
військової служби громадяни можуть перебувати 
далеко від місця свого постійного проживання, 
що ускладнює їхню участь у голосуванні за міс-
цем реєстрації. Часті переміщення військових 
підрозділів, зміна місця дислокації та виконання 
бойових завдань також можуть створювати додат-
кові організаційні труднощі для реалізації вибор-
чих прав військовослужбовців.

Водночас важливим аспектом є необхідність 
забезпечення дотримання основоположних прин-
ципів виборчого права, зокрема принципу віль-
ного волевиявлення та таємності голосування. 
Організація голосування у військових підрозділах 
повинна здійснюватися таким чином, щоб уне-
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можливити будь-який вплив на вибір військовос-
лужбовців або порушення таємниці голосування.

У зв’язку з цим забезпечення реалізації вибор-
чих прав військовослужбовців потребує розро-
блення спеціальних правових та організаційних 
механізмів. До таких механізмів можуть належати 
створення спеціальних виборчих дільниць у міс-
цях дислокації військових підрозділів, удоскона-
лення процедур включення військовослужбовців 
до списків виборців, а також розроблення додат-
кових гарантій дотримання принципів вільних 
і демократичних виборів. Реалізація таких заходів 
є важливою передумовою забезпечення повної 
участі військовослужбовців у виборчому процесі 
під час проведення майбутніх виборів в Україні.

Перспективи законодавчого забезпечення 
перших повоєнних виборів в Україні. Прове-
дення перших виборів після завершення воєнного 
стану стане одним із ключових етапів віднов-
лення повноцінного функціонування демокра-
тичних інститутів в Україні. Водночас організація 
таких виборів вимагатиме врахування нових соці-
альних, демографічних та безпекових реалій, які 
сформувалися внаслідок тривалої збройної агре-
сії та масштабних переміщень населення [11].

Однією з головних передумов проведення 
перших повоєнних виборів є належна підго-
товка виборчої інфраструктури. Значна кількість 
населених пунктів зазнала руйнувань, що може 
ускладнювати організацію виборчих дільниць та 
забезпечення належних умов для голосування. 
Крім того, актуальним залишається питання від-
новлення та уточнення даних Державного реєстру 
виборців, оскільки масові переміщення населення 
можуть призвести до суттєвих розбіжностей між 
офіційними даними та фактичним місцем прожи-
вання громадян.

Важливим напрямом удосконалення громадян, 
удосконалення процедур формування списків 
виборців та забезпечення більш гнучких механіз-
мів організації голосування.

Особливу увагу слід приділити забезпеченню 
легітимності майбутніх виборів та довіри сус-
пільства до їх результатів. Вибори, що відбу-
дуться після завершення війни, матимуть важливе 
політичне та суспільне значення, оскільки вони 
повинні підтвердити демократичний характер 
державного устрою та забезпечити формування 
представницьких органів влади на основі віль-
ного волевиявлення громадян [14].

У цьому контексті важливим завданням зако-
нодавця є створення правових умов для органі-
зації виборчого процесу, які одночасно врахо-

вуватимуть нові виклики, спричинені війною, 
та відповідатимуть загальновизнаним демокра-
тичним стандартам проведення виборів. Удо-
сконалення виборчого законодавства повинно 
бути спрямоване на забезпечення максимальної 
доступності виборчого процесу для всіх категорій 
громадян, незалежно від їх місця перебування або 
особливостей правового статусу.

Висновки. Проведене дослідження дає під-
стави стверджувати, що забезпечення реаліза-
ції виборчих прав громадян України в умовах 
воєнного стану та під час підготовки до перших 
повоєнних виборів є складним і багатогранним 
завданням, яке потребує комплексного правового 
та організаційного вирішення. Запровадження 
воєнного стану, масові міграційні процеси, мобі-
лізація значної частини населення та руйнування 
інфраструктури суттєво вплинули на можливість 
реалізації громадянами свого активного і пасив-
ного виборчого права.

Особливої уваги потребує забезпечення вибор-
чих прав громадян України, які перебувають 
за кордоном, внутрішньо переміщених осіб та 
військовослужбовців. Масовий виїзд громадян 
за межі держави створює значні труднощі для 
організації голосування за кордоном, зокрема 
через обмежену кількість виборчих дільниць при 
дипломатичних установах та складність обліку 
виборців. Внутрішньо переміщені особи, у свою 
чергу, стикаються з проблемами визначення 
виборчої адреси та включення до списків вибор-
ців у зв’язку зі зміною місця проживання. Щодо 
військовослужбовців, то специфіка проходження 
військової служби, перебування у районах вико-
нання бойових завдань та часті переміщення вій-
ськових підрозділів можуть суттєво ускладнювати 
їх участь у виборчому процесі.

У зв’язку з цим проведення перших виборів 
після завершення воєнного стану вимагатиме 
належної підготовки виборчої системи до нових 
соціальних і демографічних реалій. Особливого 
значення набуває необхідність актуалізації даних 
реєстру виборців, відновлення виборчої інфра-
структури, а також створення ефективних право-
вих механізмів участі у виборах тих категорій гро-
мадян, реалізація виборчих прав яких є найбільш 
ускладненою.

Важливим напрямом подальшого розвитку 
виборчого законодавства має стати удосконалення 
правового регулювання участі у виборах грома-
дян України за кордоном, внутрішньо переміще-
них осіб та військовослужбовців. Це може перед-
бачати розширення можливостей голосування для 
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громадян, які перебувають поза межами місця 
своєї виборчої адреси, удосконалення процедур 
включення виборців до списків виборців, а також 
запровадження додаткових організаційних меха-
нізмів, спрямованих на забезпечення доступності 
виборчого процесу.

Таким чином, забезпечення реалізації вибор-
чих прав громадян України в умовах воєнного 
стану та під час проведення перших повоєнних 

виборів є важливою передумовою збереження 
демократичного характеру державного устрою 
та забезпечення легітимності майбутніх орга-
нів державної влади. Ефективне вирішення 
зазначених проблем сприятиме зміцненню 
принципу народовладдя та підвищенню довіри 
громадян до інституту виборів як ключового 
механізму формування влади у демократичній 
державі.
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Актуальні проблеми юридичної освіти

Bortniak V. A., Zakhozhai Z. V., Boryshkevych O. V. PROBLEMS OF REALIZATION  
THE ELECTORAL RIGHTS OF CITIZENS OF UKRAINE UNDER MARTIAL LAW

The article is devoted to the study of the problems of ensuring the realization of electoral rights of citizens 
of Ukraine under martial law and during the preparation for the first post-war elections. The relevance of the 
topic is due to the fact that, at present, Ukrainian legislation does not provide for the holding of nationwide 
elections during a period of martial law, which leads to a delay in the exercise of active and passive voting 
rights by citizens. At the same time, the prolonged armed aggression, large-scale migration processes and the 
mobilization of a significant part of the population create new challenges for the organization of the electoral 
process in the future. Particular attention in the article is paid to the problems of ensuring the electoral rights 
of Ukrainian citizens who stay abroad, internally displaced persons, as well as military personnel, whose 
participation in the electoral process may be complicated by security, organizational and legal factors. The 
influence of mass emigration of the population, changes in citizens’ place of residence, destruction of electoral 
infrastructure and the specifics of military service on the possibility of exercising electoral rights is analyzed. 
The article substantiates the need to improve the legal regulation of the electoral process in order to create 
effective mechanisms for ensuring the electoral rights of these categories of citizens both in the case of a 
possible holding of elections under martial law and during the organization of the first post-war elections.

Key words: electoral rights of citizens, electoral process, martial law, post-war elections, internally 
displaced persons, Ukrainian citizens abroad, military personnel, realization of electoral rights.
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